百行征信落地 个人征信建设提速

百行征信有限公司成立后,意味着央行征信中心未能覆盖到的个人金融信用数据来源将可能 扩增"200多家网贷公司、8000多家县域的小贷公司、消费金融公司等"的相关征信数据



百行征信有限公司主 要在银、证、保等传统 金融机构以外的网络 借贷等领域开展个人 征信活动,与人民银 行征信中心运营维护 的国家金融信用信始 基础数据库形成错位 发展、功能互补的市 场格局。

□ 聂国春

1月4日,中国人民银行官 网挂出百行征信有限公司(筹) 相关情况的公示信息。在告别 临时称谓"信联"后,个人征信 即将正式开启百行征信时代。

助推金融业信用共享

根据披露,百行征信是在 人民银行指导下,由芝麻信用、 腾讯征信、前海征信、考拉征 信、鹏元征信、中诚信征信、中 智诚征信、华道征信等8家市 场机构与市场自律组织中国互 联网金融协会共同发起组建的 一家市场化个人征信机构。

公示显示,百行征信的主要股东及所持股份确认为:中国互联网金融协会持股36%,其他8家市场化征信机构各持

据了解,百行征信的个人信用信息以个人负债信息为主,与负债密切相关的其他信息为辅。信息来源主要是网络小贷公司、网络借贷信息中介机构和消费金融公司等互联网金融从业机构掌握的个人负债信息,以及其他市场主体掌握的个人负债信息等。百行征信有限公司主要在银、证、保等传统金融机构以外的网络借贷等

领域开展个人征信活动,与人 民银行征信中心运营维护的国 家金融信用信息基础数据库形 成错位发展、功能互补的市场 格局。

据悉,百行征信有限公司 成立后,意味着央行征信中心 未能覆盖到的个人金融信用数 据来源将可能扩增"200多家 网贷公司、8000多家县域的小 贷公司、消费金融公司等"的相 关征信数据。

专家指出,国家一直在努力建立覆盖全国的统一征信系统,但仅靠官方的努力,推进速度还是较慢。通过百行征信有限公司的筹办,可以直接融合广泛的民间征信数据,将大大扩增征信人口的覆盖与征信数据的采集。同时,还可以运用民间的力量来推进诚实守信的市场氛围与环境建设。因此,百行征信的批筹,将推动我国的个人征信建设提速,可谓一举多得。

有效防止多头借贷

随着互联网消费金融的发展,市场中信息孤岛效应愈发明显,过度多头借贷、诈骗借贷等问题频发,迫切需要有一家符合独立性要求且能够保护个人信息主体权益的个人

征信机构

不过,市场上以征信命名的机构并非少数,但稍加注意便会发现,这些众多的征信机构中,从事的征信业务多是企业征信业务。从事个人征信的只有央行征信中心,目前已经收录了约9.5亿自然人,其中有信贷记录的有4.8亿人左右。迄今为止,官方承认准备开展个人征信业务的企业仅有上述8家机构,但这8家中依然未有一家获得业务牌照。

对此,央行征信管理局局 长万存知表示,8家机构都想 形成自己的业务闭环,且不具 备第三方征信的独立性。"到底 谁能办个人征信?假如多个有 共同意向的机构联合起来,共 同申办一个行不行?我们说这 可以。我们有很多协会建立的 会员信息共享平台,按照现在 的业务方式应该属于一种征信 活动,应该受国务院发布的《征 信业管理条例》约束。"现在看 来,万存知的这番话显然为百 行征信的可能"出世"作了一 定铺垫。

据介绍,由行业协会出面帮助发展独立的、不依附于任何企业集团或金融集团的征信机构在国际上已经有不少先例。开鑫金服总经理周治

翰表示,从百行征信目前的股 东构成来看,每一个发起方都 是市场化机构,都不绝对控 股。这将有利于其保持独立 性,对信息主体作出客观公正 的评价,符合个人征信的基本

要求。

"央行成立的征信中心没有覆盖互金用户,且互金机构之间缺少有效统筹,处于信息孤岛状态。"紫马财行CEO唐学庆认为,"信联"的成立能大幅降低互联网金融机构的征信成本,构建一套较完善的征信系统,"同时,'老赖'们将无所遁形,多头借贷等问题有望从根本上得到解决"。

不过,也有业内人士表示,如果没有一套切实安全可靠且 行之有效的制度以及市场化的 运作机制,打破信息孤岛始终 只能停滞在理论阶段。

为个人信息加"锁"

首家市场化个人征信机构即将面世,将如何保护个人信息?

对此,百行征信相关人士介绍说,百行征信未来将严格按照《国家网络安全法》《征信业管理条例》《征信机构管理办法》等法律法规,建立个人信息保护制度,制定业务制度、工作流程、操作规范和数据标准,确保信息的准确客观记录和合法合规使用,提高个人征信业务透明度,合法合规地采集和使用个人信息。

据介绍,百行征信将以最 低、适用原则采集个人信用信 息,这意味着只采集个人借贷 数据以及个人身份识别信息等 支持类信息。对于信息的用 途,未来也将会有明确的规定, 百行征信采集的个人信用信息 主要应用于借贷等经济交易场 景,禁止将个人信用信息用于 社交、婚恋等与借贷活动无关 的场景。未来在采集信息时, 百行征信不仅要获得个人授 权,且特定用途特定授权,禁止 一次授权反复使用、无限使 用。同时,将严格履行保密业 务,诚实守信,确保个人信息不 被泄露。据悉,未来百行征信 的个人不良信用信息也将5年 更新一次。自不良行为或者事 件终止之日起为5年,超过5年 的,应当予以删除。



"猎鹰打票贩"破获 制售春运假票案

南京铁路公安处日前 开展"2018 猎鹰打票贩"专 项行动,刑警支队联合特警 支队民警通过缜密侦查、分 析判断,捣毁了隐藏在变物 省颍上县某小区的,抓获犯 程候火车票的窝点,当场象票 假火车票182张,火车票182张,收车票182张,收车票182张,收车票面 台,打印机3台,票案 台,打印机3台,票案 后,有京铁路公安处民警 示缴获的假火车票。

泱 波 摄

與情参考

百行征信 有望打破信息孤岛

□ 岁正阳

前不久,中国人民银行官 网发布"关于百行征信有限公司(筹)相关情况的公示"称, 已受理百行征信有限公司(筹)的个人征信业务申请, 很据《征信业管理条例》《征信业务申请征机构管理办法》等规定, 有限公司(筹)的记入的"信联"终时, 期盼已久的"信联"终中, ,这意味着由央于行机, ,又迈出筹建的关键一步。

近年来,从蚂蚁花呗、京 东到各类小额贷款公司, 有条到各类小额贷款杂信用 数据早已不是我们,这一个人 。早在3年前,央行流数据早已信息。 一个人征信,是一个人 《关于做好个人征信资格,数局积极探索。 《关于做好个人征信资格,数局积极探索。 在信资格,数局积极探索。自 实在"多头征信"架构下, 证信;在"多头征信"架构下, 是一个人还信"架构下, 是一个人证信"架构下, 是一个人证信"架构下, 是一个人位信"架构下, 是一个人位信"架构下, 是一个人位信"架构下, 是一个人位信"。

对此,有媒体认为百行征 信有限公司成立的初衷别别的 在信基础架构实现数据的多 联互通。比如,《人民日报》的 表评论表示,当个体在信息 代被高度"信用量化",我们 任何时候都更接近"信用时 代"。建立国家级的个信用时 代"。建立国家治理提供 数据库,大踏步迈向信用时 代,必将为国家治理提供更优 质的资源、更有效的手段。

恒丰银行研究院执行院 长董希森评价称,百行征信有 限公司的成立是我国征信市 场发展的一个里程碑事件,对 健全我国征信市场、进一步推 动整个社会诚信体系建设都 有非常重要的意义。征信专 家赖金昌同样认为,百行征信的组建是一个顺应行业发展 需要的重大举措,对完善中国 的征信市场意义深远。

然而,对于大部分老百姓 而言,作为掌握大量个人信用 信息的机构,涉及个人隐私信 息安全,如何保证个人信息不 被滥用、被泄露是大家关注的 焦点。

"对此,大家不用过度担 心。"中国社科院法学研究所 研究员周汉华表示,从构成 看,百行征信由芝麻信用、腾 讯征信等8家市场机构与市 场自律组织——中国互联网 金融协会共同发起组建,其中 互联网金融协会持股36%,是 其最大的股东。多家机构共 同发起有利于其保持独立性, 对信息主体作出客观公正的 评价。周汉华认为,各界期盼 已久的《个人信息保护法》已 经"箭在弦上",未来也将进一 步起到规范机构行为、保护个 人隐私信息安全的作用。

交通银行金融研究中心 高级研究员何飞表示,以前对 都有自己的想法,都没对外披 露。未来,百行征信将拥有超 数据库,其中涉及数据的使用 权、存储、转让权、应用方式超 提立统一的平台将有利于员 独个人信息隐私权益保护原则,防止个人信息被过度采 集、不当加工和非法使用。

值得期待的是,与数据采集和接入机构主要依托传统金融业态的央行征信中心不同的是,日前新成立的百行征信则将信息征集侧重于"新金融"业态领域。也因此,有人说,个人征信"2.0"时代将要来了。未来,在央行征信和百行征信的携手下,我国征信体系或将进一步完善。

诚信史记

解扬守信

□ 大城

解扬原籍是晋国霍邑 (今山西霍州)人,字子虎, 所以人称霍虎。他不但武 艺高强,而且能言善辩,聪 明过人。史载有"解扬守 信"的故事。

公元前594年,楚国进攻 宋国,宋国派出使节到晋国 求救。晋景公原本打算派兵 救助宋国,一个叫伯宗的大 臣劝谏说:"上天正在眷顾楚 国,让它兴旺,我们又怎能违 背上天的意志,与楚国争锋 呢? 再说,我们现在去救援 宋国,那可是鞭长莫及的 呀!"他认为,最好的办法就 是告诉宋国人,晋国会前去 救援而实际上并不出兵。这 样,宋国必然要和楚国死扛, 即便是楚国能够攻破宋国, 也必定是大伤元气,短时间 内很难再和晋国争锋。于 是,晋国找到了解扬,让他去 当这个使者,告诉宋国人,晋 国会很快出兵,以此欺骗楚

解扬担任使节后,绕道郑国,打算从郑国进入宋国。郑国是楚国的盟国,关

系紧密,就逮捕了解扬献给 了楚国。楚庄王赏赐给解扬 一份厚礼,让他说反话,叫宋 国投降,软硬兼施多次后,解 扬假意答应了。

可是,解扬在路上被楚 人抓获,楚王威逼解扬对宋 人说晋国根本不能救宋,解 扬假意答应了。可他登上楼 车后却喊道:"我是晋大夫解 扬,不幸为楚所俘,他们威逼 我劝诱你们投降。我假意应 承,好借机传达消息,我主公 亲率大军来救,很快就会到 了。"楚王大怒,认为他不守 信用,喝令将解扬推出去斩 首。解扬面无惧色,理直气 壮地答道:"我根本没有失 信,作为晋臣的我如果取信 于你楚王,必然失信于晋 君。假如楚国有一位大臣公 然背叛自己的主子,取悦于 他人,你说这是守信用还是 不守信用呢?好了,没什么 可说了,我愿意立刻就死。 以此来说明楚国对外讲信 用,对内则无信用可言。"

最后,在大臣们的劝谏下,楚庄王赦免了解扬。解 扬回到晋国以后,被晋景公 授予上卿爵位。

一日两"拾金"

□ 张庆举

诚信故事

2016年9月3日下午3点 多,山东省临沂市蒙阴县公安局 110接到一位群众捡到钱包寻 求帮助查找失主的报警电话,蒙 城派出所的几位民警接到出警 电话后,不一会儿就赶到报警地 点汶河公园悬索桥边。等见到 报警人时,民警们啧啧称奇,惊 讶地开玩笑说:"你的手气可真 好啊,上午刚捡了一个钱包,下 午又捡了一个,快去买彩票,一 定能中大奖!"

这位一天两次捡到钱包的 "好运人"就是蒙阴一中的英语 教师耿西友。原来,这天(星期 六)早上6点多,耿西友早起陪 同80岁的岳母散步,行至世纪

花园门口时,突然发现一个硕大 的男士钱包。他看四周无人,急 忙捡起来,打开一看,里面有身 份证、驾驶证、银行卡、购物卡、 发票等十余张和现金1万余 元。他明白这是有人遗失了钱 物,他心想失主一定十分焦急, 于是就和老人一起站在原地等 待失主。一直等到将近8点,也 未见有人前来寻找。于是他拨 打了110报警电话。不一会儿, 蒙城派出所的几位民警赶来,他 把钱包及财物悉数交给了民警, 并做了记录。经民警联系,得知 该失主正在济南出差,尚不知道 遗失钱物,发现后非常激动,说 钱包里财物总价值达几十万元, 他打回电话向耿西友致谢,并承 诺给耿西友几千元钱作为回报,

耿西友当场婉拒了。

下午3点多,耿西友骑自行 车外出办事,途径汶河边悬索桥 附近,突然又在路边冬青处发现 了一个女士钱包,他捡起来一 看,钱包里有银行卡、行车证、驾 驶证、身份证、单据、购物卡、加 油卡等。他于是站在路边等待 失主前来认领,等了一个多小 时,没见人来,耿西友只好再一 次拨打了110报警电话,蒙城派 出所的民警赶到后,一看又是耿 西友,惊得连连称奇。经民警多 方联系,最后联系到失主为联城 镇一女性,该女性正苦寻钱包, 接到电话后高兴地在电话里向 耿西友和民警表示了感谢。

"不是自己的东西再好也不 能据为己有,这是做人最基本的 准则和诚信。"耿西友说,如果以后还有类似的情况,他仍然会义无反顾地交还失主。

耿西友不但在金钱面前毫 不动心,碰到坏人坏事时还敢于 挺身而出,先后三次见义勇为。 2001年夏天,他在蒙阴县城大 集独自抓获一个正在实施盗窃 的小偷,送到派出所。2008年 12月5日晚9点左右,他独自到 汶溪公园吊桥西散步,遇到四个 流氓青年正在纠缠勒索一女教 师,危急关头,他挺身而出,对歹 徒苦口婆心艰难劝说,半个多小 时后迫使他们放弃不法行为,然 后陪同该女教师安全回到家 中。2010年6月10日,在临沂 到郯城的公共汽车上,车上旅客 不多,当车行至李庄附近,车上

的一妇女行窃。他马上将女乘客叫醒,小偷的行窃行为未得逞。车到站后,三个窃贼对他进行了长达半小时的围攻谩骂及推搡。 取西友还是一位热心公益

三贼欲对坐在他前面正在睡觉

耿西友还是一位热心公益的志愿者。2015年6月,他募集30多张床垫,亲自雇车装车运到夕阳红敬老院。2013年他所教班级一名女生得了尿毒症,他积极发出倡议,组织广场募捐9000多元,学校师生献爱心10万余元,及时送到患者手中。2012年邻居家厨房失火,他不顾危险冲上四楼告诉他们,避免了大火发生;同年另一邻居家又发生火灾,消防人员离开后,他不顾脏累帮助邻居清理东西并帮助搬家。

耿西友不忘初心,牢记初中 人团时的承诺"要学习雷锋,做 一个诚信大义、助人为乐的人"。